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Választási visszaélések. 
Korántsem a részletezésébe aka- 
muk mélyedni, hogy minálunk milyen 

álasztások folynak le, ezzel ma már 

sztában van mindenki. Szégyen pir 
Mtja el arczunkat, ha csak rája isgon- 
lolunk. 

De az is igaz, hogy továbbra is 
igy nem tarthat. Mert ily rendszer- 

el fikczió az egész parlamenti élet. 
ilyen választási eljárás, mint a milyen 
nálunk van, sehol a földkerekségén az 

gy Szerbia kivételével nem látható, 
le Szerbia komoly állam számba alig- 
ha megy. 

Ennél sokkal jobb a nyilt abso- 
itizmusi élet, mert legalább ez nyilt 
mindenki tudja mihez tartsa magát. 
Ilvan harácsolva a polgárok szabad- 
ága, tehát várunk mig a hajnal virad. 

Van alkotmányunk, de annak leg- 
öbb ága, a parlament - meghamisi- 
bott. A nép akarata nem nyilvánulhat 
uabadon, a képviselők többsége kine- 
ezés utján jat mandátumhoz. 
Ezen okvetlen változtatni kell! 

De mi uton. 
Elsőbben is azzal, hogy az ellen- 
lék szakadatlan sürgesse egy igazsá- 
los alapon nyugvó választási törvény 
letbeléptét. Egy ily javaslat elkészi- 
ését és beterjesztését szakadatlan sür- 
lesse. S ha a kormány erre nem mu- 
atna nagy hajlandóságot, készitsen 
maga az ellenzék el s terjessze be. 

A kormány ez elől ki nem tér- 
het, mert akkor dokumentálja a ha- 
mis választások iránti szeretetét. Ez 
6dig halálos seb lenne rája nézve, a 
it kénytelen kikerülni. 

Öt év elég hosszu idő arra néz- 
"0, hogy a választási reform létre jö- 
lessen. Ne hagyja az ügyet aludni az 
ellenzék az utolsó perczre, mert akkor 
épp mint az idén is történt, nem lesz 
semmi belőle. 

A további teendők a szolgálati 
magmatika behozatala. 

Ezt rég igéri a kormány, de ér- 
ekből halogatja. Zaklassa szakadatlan 
t ellenzék a kormányt ennek beter- 
sztésére. 

Bármint veri némely hivatalnok a 
lellét, hogy ő önállóan szavazhat, hum- 
g beszéd az egész. Nekik muszáj 
irancsszóra szavazni, s ha nem te- 

ik baj lesz. 

A szolgálati pragmatikával föl- 
mbaditjuk a magyar hivatalnoki kart 

a szégyenteljes nyomás alól, s emberré 
tesszük, hogy állása ne függjen másnak 
kegyétől és igy szavazatát is érvénye- 
sithesse szabad akarata szerint. 

Ezek még mind törvényhozói in- 
tézkedések. Az ellenzékre azonban há- 
rul e téren más kötelesség is. 

És ez az, hogy választás előtt már 
egy évvel szervezkedjék. Nem jelöltek 
állitását értem én, ez korai lenne, ha- 
nem minden választó kerület nagyobb 
intéző bizottságot válasszoa, a mely 
evidencziában tartsa a választási lajs- 

tromok mikénti összeállitását és gon- 
dot forditson az adókönyvekre is. 

Nálunk elég helytelenül a válasz- 
tói jog az adóbefizetéstől tétetik füg- 
gővé. Ha már ez igy van, a fennem- 
litett bizottság személyesen keresse fel 
az ellenzéki választókat s minden kö- 
vet mozditson meg az adó befizetésre 
nézve. S a mennyire lehetséges, támo- 
gassa az elvhü ellenzéki választót adója 
befizetésében. Ily vigyázattal mindjárt 
más lenne a választások eredménye. 

De nézzen utánna az ellenzéki bi- 
zottmány annak is, hogy vajjon befi- 
zette-e adóját az, a ki a választói 
lajstromba bevétetett? Mert azok közt 
son a hamis befizetett adónév. Ily uton 
is sok szavazatot tud a kormány elő- 
teremteni. Hiveit beveszi a választói 
lajstromba, még ha nem is fizették be 
adójukat. 

Nézze meg bárki a helytt lefolyt 
választók névsorát, és menjen fel az 
adóhivatalba, rögtön rá jönn a csa- 
lásra, hogy mennyin szavaztak le a kor- 
mánypárti jelöltekre, a kik pedig adó- 
hátrálékosok. Magam is tudok egy ily 
házbirtokost, pedig nem kutattam, léve 
a választások előtti időben beteg. 

Szóval hagyjunk fel azon rosz 
szokással, hogy csak az utolsó percz- 
ben mozgunk! Mit ér a pártvezérek 
utazása és szónoklata, ha a választói 
lajstromba csomó piripotyi féle em- 
bert fölvesznek, kikötve a mamelukra 
való szavazást, és továbbá be nem fi- 
zetett adóval is beirják nevét, ha ti- 
zenhárom próbás hü kormánypárti, és 
még tovább ha az ellenzéki választók 
jó nagy kontingense elveszti szavazati 
jogát adója be nem fizetése miatt. 

Hirlapi figyelmeztetés édes keve- 
set nyom a latban a választók egy ré- 
szére. A legtöbbje azt talán nem is 
olvassa, avagy ha igen, figyelmen ki- 
vül hagyja. Szóbeli nógatás kell ide s 
akkor lesz eredmény. 

oly természetesen tudomásul 

... 

Nagyobb utánjárással vivhatna a kérdésben a birálatból s csak ugy véletlenül 
függetlenségi párt szép eredményeket 
ki a választáskor, még a jelenben divó 
hatalmi terrorizmus mellett is. 

Azért örvendenénk, ha figyelmez- 
tetésünk meghallgatásra találna. 

Választások után. 
A képviselő-vál sztások által felkeltett 

izgatottságot nem engedi lecsillapulni és ál- 

landóan napirenden tartja a hatalomnak az 

a törekvése, hogy a szolgálatában hüket és 

buzgókat megjutalmazza, a vele szembe szálló 
merészeket és vakmerőket megbüntesse. 

A jutalmazás és büntetés rendszerének 
e törekvéseivel találkoztunk tegnapelőtt Hu- 
nyad vármegye közigazgatási bizottsága ülé- 
sén, hol a jutalomra Vajda-Hunyad városa 
érdemesittetett, mig a büntetést egy szegény 
dijnok vállainak kellett elszenvedniök. Vajda- 
Hunyad városa azzal érdemesült, hogy jobb 

meggyőződése ellenére, de a kormány ked- 
vére ismét megválasztotta képviselőjéül az 
erdélyi mamelukok egyik tipikus példányát : 
Pogány Károly urat. Ezért elengedte a teg- 
napi közigazgatási bizottság Vajda-Hunyad 

városának 5900 írt adótartozását. Az ország 

zsebére üzött gavalléria e jelensége még a 

kormánypátrtiak körében is megütközést kel- 

tett, és mikor nap nap mellett tapasztal- 

hatni az uralkodó rendszernek nevezetes köz- 

érdekekkel szemben tanusitott szükmarkusá- 

gát, érthető csudálkozást kelt, hogy az adó 

elengedése tekintetében egy közigazgatási bi- 

zottság ily foku bőkezüséget tanusit. 

A jutalmazás mellett nem maradt el 

azonban a büntetés sem. Mint irtuk, a bün- 

tetésre egy szegény dijnok szolgált reá, a 

kinek járási dijnoki minősége daczára volt 

elég vakmerősége, hogy a dobrai választó- 
kerületben lefolyt képviselő-választásnál ne a 

kormány által sok pénzzel, de kevés okos- 

sággal Hunyadmegyére importált Stojanovitz 

kormánypárti jelöltre, hanem a nemzeti párti 

Lázár Árpádra, a kerület volt és jelenlegi 

képviselőjére szavazzon. 

Ezt a szegény embert alkotmányos joga 

gyakorlásáért elmozditották állásától. Br. Bor 

nemisza Tivadar, a hunyadmegyei ellenzék 

vezérférfia e tárgyban kérdést intézett a 

tegnapelőtti bizottsági ülésen a fő és alis- 

pánokhoz, a kik természetesen a Recht gehlt 
und Macht bismarki jelszóval feleltek br. 

Bornemiszának. A közig. bizottság pedig ép 

vette a vá- 
laszt. 

Miután a br. Bánffy Dezső által magas 

tökélyre fejlesztett szabadelvü rendszer alatt 

min sem csodálkozhattunk, tartózkodunk e 

jutnak eszünkbe Alapi Salamon Todor szavai, 
hogy az ilyen irányzat elbuktatására a be- 
ésületes politikusok társadalmi actiója szük- 
séges. 

dr. 

A megvett lelkek. 
Tudvia lehet mindeneknek, hogy Bánffy 

Dezsö báró a választások sikere érdekében 

összefogott a szász képviselőkkel és paktu- 

mot kötött velük méreg drága áron. Elfo- 

gadta az általuk diktált összes feltéte- 
leket. 

Hogy ezek milyenek lehettek arra vo- 
natkozólag tanuságot tett programmbeszédé- 
ben Hintz ur, Brassó város egyik kerületé- 

nek képviselője, a ki nyiltan kijelentette, 
hogy a Bánffy-kormány alatt a szászok a 
legzavartalanabbul végezhetik nemzetiségi 

munkájukat és kulturális törekvéseiket si- 

kerrel előmozdithatják s épp ezért ők hála 
fejében szivesen megszavazzák a kormány 
fenmaradása érdekében a kvotafelemelést. 

Hogy milyenek a szászok nemzetiségi 

és kulturális törekvései, ha eddig nem tudtuk 
volna, azt is megtudhatjuk Hintz urtól, a ki 
hevesen tiltakozott azon terv ellen, hogy a 

szász középiskolákban a magyar nyelvi órák 
szaporittassanak. 

„Ez esetben - mondá Hintz ur - a 

magyarság a méltóságos püspöktől, a szász 
képviselőktől le az utolsó parasztig, Brooztól 

Drázig, szemben találná magát a szászság- 
gal." 

Valóban gratulálni lehet báró Bánffy 
Dezsőnek ezen legujabb akvizicziójához, a 
kiben legalább van bátorság, hogy kimondja, 
a mit érez és ezzel a maga valóságában be- 

mutatja - a miniszterelnök és a szászok 
közt kötöt - ugyszolván - a magyat 

kulturális törekvéseket - eláruló pak- 
tumot. 

Könnyen megeshetik, hogy épen szá- 

szokkal való paktálás segiti még Bánffyt oda, 

hogy a kvóta felemelést keresztül vigye, s 

akkor a szász elem legalább meg tudja, hogy 

mikor a kormányt pumpolta, egyben elárulta 

a hazát is: 

És ebben tán még nekik sem telik 
örömük. 

Az abrudbányai választás. 
Abrudbánya, nov. 10. 

Tekintetes Szerkesztő ur! 

Öreg csizmadia vagyok, sok politikus 

beszédet hallottam, de egy sem hatott meg 

al lssa............—— 

annyira, mint a mikor a mi polgármesterünk 
a mi városunknak a képviselője volt s a véd- 
erő vita alkalmával megindokolta idehaza azt, 
hogy ő szabottelvüből miért lett Apponyista. 
Soha sem hittem volna, hogy ő, a ki meges- 
küdött arra, bogy kitart Apponyi mellett 
mind halálig, visszaváltozzék a szabottelvek- 
hez. E hó 8-ára össze hivta a választó kö- 
zönséget a „Detonáta" vendéglőbe s ott je- 
lölte Lukács Györgyöt képviselő jelöltnek. A 
jelölés után engem is rá vitt a bünöm ujból 
a potyára és ittam a Lukács György egész- 
ségére s ettem a polgármester ur által elren- 
delt 200 pár virsliből. Meg is adtam az árát, 
mert beteg lettem tőle, de vigasztal az, hogy 
nem csak én, de még a polgármester ur is 
megbetegedett a virslitől, különben ezen az 
alkotmányos virsli vacsorán mind betegek 
lettünk, kivéve a református papomat, mig a 
Kormos Alfréd embereit a kik a Kikirilla 

l Náczinál mulattak, kutya bajok sem volt. 
Nó, de megvan az elégtételünk, mert a 

polgármester és rendőrkapitány Kormos Al- 
fréd urnak szemérmetlenül vesztegető embe- 
reit a városból kiutasitotta, s a polgármes- 
ter kijelentette, hogy a törvény adta hatal- 
mánál fogva tüzzel-vassal fogja üldözni, a ki 
Kormosnak lesz a hive. 

A multkor irt levelemet ki kell repe- 
ráljam, mert hát az alkotmányos költségek- 
ből senki zsebre most nem vághatott, mivel 
Lukács László urtól várt 800 frt nem jött 
meg, s mivel a képviselőségről lemondott, 
ennek a kis pénznek a megküldését kérni az 
intézőkörök restellik. - Bizon mi azt hit- 
tük, hogy Lukács László ő exellentiája, ha 
Egerbe egy voksa 3 ezer forintba került, 
ide a biztos kerületibe már megküldte az 

állitólag igért 800 frtot. Még azt is ki kell 
jelentsem, hogy az eklézsiáknak nem szeretve 
tisztelt képviselő jelöltönk Lukács György, 
hanem a nem hivatalos jelölt Kormos Alfréd 
emberei, a kik Dániel és Lukács miniszterek, 
valamint Zeyk Dániel főispán névjegyével 
korteskedtek, igérték a képviselői fizetést. 

Már minekünk mindegy akár Lukács, 

akár Kormos s akármelyik szabott elvü, - 

ha Hoitsy Pál felnem lépik, mi akármelyikre 
szavazunk, csak már egyszer mi is kapjunk 
valamit, még a lelkiösmeret sem furdal, mert 

adóba ugy is visszafizetjük. 

Abrudi csiszlik. 

Erd. r. kath. statusgyülés. 
- S§aját tudósitásunk. - 

Kolozsvár, nov. 12. 

Tegnap délután folytatták az erdélyi r. 
k. státus közgyülését. A gyülés a választások- 
kal vette kezdetét. Megválasztották az igaz- 
gató-tanácsba titkos szavazással az egyháziak 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1896. november 12. 

Gróf Béldi Ákosné, 
sz. gróf BETHLEN EMMA temetésére. 

Meghalt. Azt mondja a természet. 

Feltámadott. Azt mondja a szent ha- 
yy0 mány. 

Mennyiben halt meg ? Mennyiben táma- 
bit föl? Ezt kutatjuk mi. 
Halál. Boldog megsemmisülés a kétke- 

knek. Csendes pihenője a szenvedőknek. 

Halál. Hát lehet-e szebbet, megnyugta- 
bbat kigondolni, minthogy annyi küzdés, 

myi fáradság, az emberi élet fáradságának 
myi változata után bekövetkezik az örök 

ugalom, az örök pihenés, - az örök halál, 

melyben nincsen többé szenvedés; de sem 
dalom, sem boldogság nincsen többé. 
És mégis! Lehet-e gondolat szép; de 

m igaz. A halál nem pihenés. A halál nem 
gnyugvás. 

Hát pihenő-e az, ha haladó utunkban 

ínk erőszakolják, hogy megálljunk ? Hát 

egnyugvás-e az, ha a magunk elé tüzött 

élt el nem érve meg kell szakitanunk éle- 

muk küzdelmeit - akkor, midőn a pályabért 
ir-már elértük ? 

Nem, ez sem nem pihenő, sem nem meg- 

rugvás. 
A szent könyv egyebet tanit. És a szent 

nyv tanitásaiban hiszek, - abban meg- 

ugodnom kell, 

a mely örök. 

folja a bölcsek kétkedését. 

kellene, mint a vadon virága, a mely maga 

Hiszen ha csak phisicai élettel birnánk! 

Ha csak az anyag volna az, a mi felettünk 
uralkodik. Ha csak jönnünk és elenyésznünk 

után emléket nem hagy, hanem csak a ter- 

mészet örök változatosságáról tesz tanuságot. 

Oh, akkor hova lenne a szép? a jó? a 

nemes? Hova lenne a szeretet ? És hova lenne 

a családi életnek mindent magában foglaló 
boldogsága ? 

Nem. A halál lehet a politikai élet vég 
határa; de nem lehet az emberi szellem, az 

emberi törekvések, - az emberi érzés vég- 
határa. 

A vérkeringése megszünhetik; de a szel- 
lem örök. A szellem maradandó. 

Az az édes mosoly, a mi a növendék- 

leányt nővé teszi, - midőn az első ,igent" 

kimondja, az a mindenséggel felérő mosoly, 
mely a nőt anyává teszi - nem a phisikai 
élet törvényeit mutatja elénk. 

Egy alkotó szikra ez a mindenségből, 

Az édes anya vezető keze az élet vál- 

tozó utjain, - a jövőre való előkészités. 

A félelem, az aggodalom; a bánat, a 

fájdalom nem a phisicai élet követelményei. 

A ki a phisicai életben megnyugszik - az 
nem érez semmit. Annak az élet külömböző 

hullámzása megszabott törvény, melyen vál- 

toztatni nem lehet. 

De a ki hinni tud, - a kinek élete a 

remény - felemelkedik egy eszményi ma- 

gaslatra, hol az élő hit fegyverével megczá- 

És ha e földön nem találnók meg a 

remélt boldogságot - hisszük - remélljük, 
hogy megtaláljuk a jövő életben, a mely 
nem függ az emberi élet változó sorsától. 

S ha hihetlen lenne mindenki, - ak- 

kor is az édesanya hivő maradna. 

Ő a teremtés lelke. Az ő aggodalmai, 

az ő fájdalmai, az ő reményei megkövetelik, 

hogy ő még a távolból is - onnan a meg- 

mérhetlen magasságból is - vezethesse, sze- 
rethesse, óvhassa szeretteit. 

A feltámadás reményének megszünése, 

az emberi élet halála. 

Bölcs irástudók ne a végest; hanem a 
végtelent keressétek. 

A tudomány minden egyes vivmánya, 

mely a végest teszi bizonyossá, a hit sziklá- 

jának egy-egy darabját töri le. És ha e szikla 
elmálik ? 

Mi lesz az emberi élet küzdelmeiből, 

mely eddig is annyi áldozatot hozott a szé- 
pért, a jóért, a nemesért, az igazért? 

Gondoljátok meg bölcsek kutatásaitok 
feladatát s hagyjatok meg minket édes ál- 
mainkban, a nagy találkozó édes 
nyében. 

remé- 

Nem is képzelhetem el az embert az ő 
törekvéseivel, az ő szeretetével, az ő magosra 
törő vágyaival elenyészni, mint a port, a me. 
lyet fölkap a vihar szele s az enyészetbe visz. 

Hagyjátok meg nekünk ti csak a re- 

ményt. A tudás legyen a tiétek; de a hitet, 
- a reményt nem adjuk nektek. 

Isten oltotta belénk. Csak Isten veheti el. 
k 

Ravatalán nem a szerető hitves, az ön- 

feláldozó jó anya. Magas uri ház szülöttje. 

A szeretet növelte fel, a szeretet tartotta 

fenn. Szeretettel adott életet gyermekeinek, 
Buzgó hittel imádkozott családja boldogságá- 
ért, - s halálos ágyán is a szeretet környé- 
kezte, - a szeretet sugárzott ki belőle. 

Semmit sem nélkülözve, a mi az életet 
kedvessé teheti. Meg volt neki a családi élet 
boldogsága. a szerető férj biztató szava a 
szerető gyermekek önfeláldozó odaadása, s 
megvolt benne az örökké való iránti mély 
meggyőződés. 

És mégis eljött a dermesztő tél, mely 
fagyossá teszi az élet melegét, lehervasztja az 
élet virágait s hideggé teszi az arcz mosoly- 
gását. 

Eljött. Elkellett jönnie a természet tör- 
vényei szerint. De a dermesztő tél melengeti 
a kikelet virágait. Az emberi élet megszü- 
nése a feltámadást jelenti. 

Hisszük, valljuk, hogy még találkozunk. 
Hisszük, hogy őriző kezed utmutatása ve- 
lünk lesz. 

Hisszük, valljuk, hogy onnan a magas- 
ból szerető szived vezérlő fénye marad azok- 
nak a magasztos eszméknek, melyeknek itt a 
földön istápolója voltál. 

Hisszük és valljuk, hogy el fogsz jönni 
a langyos esti szellő fuvallatával, a méhike 
döngicsélésében, a virágok illatában, a csilla- 

gok fényében és a nap melegében - eljösz, 

hogy szeretettidnek üdvözletet mondj, hogy 

vezérlő fénye lehess, hogy melegitő sugárt 
árassz beléjük, hogy a biztató reményt köl- 
csönözd nekik; és hogy lesimitsd a gyászoló 
férj- a szerető apa homlokán összegyülemlő 
redőkel, ! 

A jó, az igaz - a valódi szeretet, az 
igaz hit nem romlandó, - nem veszhet el. 

Tanits minket a jövőben is az igazi 

szeretet, a valódi hit, az önfeláldozás, - a 

családi élet megelégedéssel teljes ösvényén 

járni s ha tévedünk vezess vissza az igaz utra. 

A te hivatásod ez, a ki mindig csak jó, 

az igazért hevülő, a szeretetért önfeláldozó 

és a hitért buzgóan áldozó voltál. Készség- 
gel fogadjuk intelmidet. Hálásan vesszük biz- 

tatásodat. És élni fog bennünk örökké a re. 
mény a találkozásra. 

k 

Isten vele grófnő. A viszontlátásra ! 

Bónis István. 

A vörös bóbitás kis leány. 
ANGOLBÓL FORDITOTTA : 

AMICA. 
VIII. 

(Folytatás.) (20) 
Égy pillanatig azt képzelte, hogy ezt a 

kedves alakot csak a saját képzete idézte 
elő, és nem sokára eltünik előle. De aztán a 
Lizette hangját hallotta, nem haragosan vagy 
megvetéssel és gunyosan, a milyennek gyak- 
ran képzelte, de gyöngéden és esdeklőleg, a 
mint azt mondá. Viktor nem haragszol reám ? 
Haragszik-e! E kérdést felesleges volt még 
egyszer hozzá intézni, migőn karjaival átö. 
lelte a leányt, arczát az ővéhez szoritotta és 
ismét megcszókolgatta, és áldotta és bocsána- 
tát kérte, nem egyszer, de ezerszer. 

E pillanatba ugy érezte magát Garloup, 
mint ha az ő bosszuálló énje elfutott volna 
tőle. 

A mult hónapok egy nehéz, de már 
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Kolozavárt, 1890 
ELLENZEK (1124) November 12. 

közül a következőket: Biró Béla, Fábián Sán- 

dor, Tamás Aron. 

A világiak közül: Dorgó Albert, Ester- 
házy János gr., Jósika Gábor, Mikó Bálint, 
Pocsa József, dr. Török Albert. 

Státus alelnöknek közfelkiáltással Kor- 

nis Viktor grófot választották meg. 

Az igazoló-bizottságba beválasztották a 

következőket: Seethal Ferencz, Jung-Cseke 

Lajos, Soó Gáspár, dr. Ujfalusi (Tódor) Jó- 
zsef, Török Bertalan. 

A 15 ös bizottságba beválasztották : Egy- 
háziak : Buzás Mihály, Ferenczy Károly, Gi- 

dófalvi Gergely, Murányi Kálmán, Péter Jó- 

zsef. Világiak köréből: Béldi Kálmán gr, Gál 

Domokos, Pekri Sándor, Haller Jenő gróf, 

nos, Török Bertalan képviselő. 

A tanügyi bizottság a következőkből 
alakult meg: 

Avéd Jákó, Bándy Vazul, Hám Sándor, 

Imets Jákó, Karácson Márton, Pál Antal, Soó 
CGáspár, Vargyasi Ferencz. 

A szám-vizsgáló bizottság tagjai a kö- 

vetkezők: dr. Haller Károly, Korbuly Bogdán, 

Kremnitzky Amánd, Stuckheil Gyula, dr. Salz- 

bauer János, Tóth Ferencz. 

A csiksomlyói gymnaziumnak Csiksze- 

redában való áthelyezését az igazgató tanács 

javaslata ellenében Ugron Gábor inditványára 

a közgyülés elejtette. 

A kolozsvári tud. egyetem kiköltözteté- 

sét a liczeumi épületből tudomásul vették. A 

helyiség ezentul a gymnazium czéljaira fog 

használtatni. 

A marosvásárhelyi gymnaziumot 8 osz- 

tályra óhajtják kibővitni. 

Ugron: Arra kell törekedni, hogy a 

gymnazium az államáltal segélyeztessék. Nem 

tudja, hogy M.-Vásárhely rászolgált-e az ál- 

lamsegélyre, folyamodni kell a kultuszminisz- 

terhez. 
A status gyülés e tárgyban 

tést fog tenni. 

A kézdivásárhelyi és kantai gymnasium 

tanerői megszaporitását pénz hiánya miatt el- 

ejtik. 
A tanári nyugdij alapnál az igazgató 

tanács konkrét javaslat tételre hivatik fel. 

A gymnaziumi rendtartás tervezete ujra 

átdolgozás végett vissza adatott a igazgató 

tanácsnak. 

Itt egy kis czim kérdés merült fel, u.i. 

Ugron: megjegyzi, hogy ha a felsőbb tan- 
hatóságot az igazgató tanács és püspök együtt 

képezi, akkor azt a czimnél sem szabad el- 

hagyni, ezt az autonomia megköveteli. 

Fabián S§. apátkanonok püspökihely- 

nök a ,Rendtartási szabályok"-nál nem látja 

kellőleg kitüntetve a ,kath." jelleget, ezért 

visszautasitását kéri átdolgozás végett. 

előterjesz- 

sittassék az igazgatótanácshoz a „Rendtartás", 

mert az Igazgatótanácsnak ideje sem volt azt 

kellőleg kidoligozni. Eme vitánál kifejti, hogy 

azon felfogás, mintha a püspök külön factor 

volna az autonomiában, nem fogadja el, ha- 

nem szerinte annak egy integráns része. 

Csiksomlyói tanitó-képezdét jobb karba 

kellene helyezni, pénzhiány miatt azonban a házánál lakott. 

ez is jobb időre halasztatott. 

A status alapjainak és uradalmainak 
zárszámadásai tárgyalásánál és költségvetései- 

nél a javaslatot elfogadták s Ő Felségéhez, 

mint legfőbb kegyurhoz felterjeszteni hatá- 

rozták. 

A kolozs-monostori uradalomban egy 

kalváriai Árpád-kori templomot, mint törté- 
nelmi műemléket restaurálnak. 

A nagy-almási uradalomnál a deficzit- 

tel vesződő szeszgyár üzemének beszüntetését 

ajánlották az ujonnan választott alelnöknek, 

Kornis Viktor grófnak. 
A radnóti uradalomba 8 ezer frt be- 

Bánffy Zsigmond báró, Künle Tivadar dr., 

Seethal Ferencz, Sigmond Dezső, Sándor Já- 
.
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fektetést vasuti állomás épitésére megsza- 

vazott a gyülés. Az állomás mellé épitendő 

magtár 16 ezer frt költség megszavazását el- 

ejtették. 

Az uradalom jövedelmezőbbé tétele te 

kintetéből felszólaltak : Mohay Sándor kép- 

viselő, Ugron Gábor, Sándor János, Kovács 

Ferencz apát-plébános, Betegh Ferencz és 

mások. 

Szentkirályi Kálmán dr. status titkár 

kimutatja a zárszámadásból, hogy az urada- 

lom a mult évben is 47 ezer frt tiszta jöve- 

delmet hozott, a mi a mostani gazdasági vi- 

szonyokhoz képest teljesen kielégitő. 

A bajomi birtoknál Sándor János azt 

inditványozza, hogy a felajánlott szomszédos 
erdőt vegye meg az egyház. 

Az ügy az igazgató-tanácsra bizatott. 

A kisküküllőmenti vasut létesitésé- 

hez az igazgató tanács 15 ezer frtot hozott 

javaslatba hozzájárulásképen. Gál Domokos 

kéri, ne ragaszkodjanak az igazgató-tanács 

által tett ama javaslathoz, hogy a 15 ezer 

frt csak azon esetben adatik meg, ha az ál- 

lomás a birtok közepétől 7 kilométernél tá- 

volabbra esik. Ugron Gábor a hozzájárulá t 

elejteni kéri. mert a vasut e nélkül is kié- 

pül A gyülés Ugron javaslatát fogadta el. 

Ezzel a gyülést br. Jósika Samu világi 

elnök este fél 8 órakor bezárja. A tagoklel- 

kesen megéljenezték a püspököt. 

A gyülésen a tagokon kivül uagy szám- 

mal vettek részt hallgatók is az egyetemiifju- 

ság valamint a gimnázium köréből. Ez az 

érdeklődés azt eredményezte, hogy a terem 

zsufolásig megtelt, a levegő a teremben iz- 

zasztóan forró volt. 

Miután pedig helyes az, hogy a status 

ügyei vitele iránt a fiatalság érdeklődik, de 

nem helyes az, hogy a gyüléstagok és hall- 

gatóság egy szük tanteremben izzadjon a gyü- 

Egyszer azután meg is halt, de előzőleg 

még több temetkezési intézetbe is beiratták, 

mert Vásárhelyen ez intézetekből, a melyek 

a Jáger Mári-féle bünpör tőmeges mérgezé- 

seinek is inditó okul szolgáltak, van vagy 

huszonnégy darab. 
Meghalt az asszony 1893. deczember 

havában, tizenegy heti szenvedés urán. Orvo 
sok is jártak hozzá, de senki észre nem vette 

a mérgezést. Csak ebben az évben kezdték 

vádolni Baranyi Ferenczet és a nejét Török 

Zsófiát, hogy Détár Anust növényi méreggel 

ölték meg. Letartóztatták őket, de tagadták. 

Fölásták a hullát, de abban a vegyvizsgálat 

nem talált mérget, a mint hogy a növényi 

mérget nem is lebet megtalálni, különösen 

hároni év mulva. A rendőrkapitányt, aki val- 

lattata őket, utoljára, mint mondja, a börtön- 

ben Baranyiné meg akarta kétszáz forinttal 

vesztegetni, amit ez látszólag elfogadott, de 

aztán, hogy ismerje ügyét, - elmohdatta 

velük, most már mint a banda tagjával, az 
egész dolgot. Igy vallotta aztán be Bara- 

nyiné, hogy ő mérgezte meg az asszonyt, az 

ismert mérges növény, a beléndek magvát ke- 

verve az ételében apródonkint, mig az asz- 

szonyt meg nem ölte. Hanem Baranyiné ma 
különben igen szép dolgokat mondott el a 
rendőrség felől, azt állitja, hogy nem ő aján- 

lotta, hanem Pókay kérte a 200 forintot. 

Ez a rövid foglalatja a vádnak, amelyért 

Baranyi és neje gyilkosság, s amonfelül meg- 

vesztegetés miatt álltak ma tőrvényszék előtt. 

Késő estig tárgyalták az ügyöket a közönség 

nagy érdeklődése mellett, az ügyész halál- 
büntetést inditványozott. 

A biróság ezzel szemben Baranyi Fe- 

rencznét a gyilkossági kisérletért tizenkét évi 

fegyházra, Baranyi Ferenczet a gyilkossági 

kisérletben való bünrészességért hat évi fegy- 
házra itélte. 

.
 

lés folyamán, jövőree gyüléseket vagy a vá- 

rosi redeute épület nagytermében vagy vala- 

mely más nagyobb, kényelmesebb és kellően 

szellőztethető teremben kell tartani. 

Vásárhelyi bünpörökből. 
- Megmérgezett asszony. - 

Szeged, nov. 9. 

.
-
.
 
-
 

A kolozsvári kereskedő olvasó 
egylet. 

Azt hiszem, az már szemmel látható, 

hogy a társulás, a pályatársak szövetkezése 

napjainkban mind nagyobb mérveket ölt. 

A kereskedő ifjak szövetkezése csak a 

ijelen század közepén kezdődik. 

A vásárhelyi rémtörténetekből hoztak 

ma egy fejezetet Szegedre, a fenyitőtörvény- 

szék elé, egy megmérgezett asszony tragé- 

diáját. 

A Détár Annus szomoru története ez, 

a kit megöltek kevés pénzéért, olyan módon, 

a mely csak a franczia rémregényekben for- 

dul elő, apró adagokhan adva be neki azt a 

mérget, a mely láthatatlan, a minek sor- 

vasztó, gyilkoló erejét észrevenni nem lehet. 

Győrffy : Hozzájárul, hegy visszauta- Détár Anna meghalt, elment a föld alá 

lakni s pusztulása után három év mulya kezd 

csak lábra kapni a gyanu, hogy megölték. 

Addig senki sem vette észre, maguk az 

orvosok sem, a kik gyógykezelték a lassu 

betegsége alatt. 

Ez a Détár Anna 52 éves asszony, a 

ki elváltan élt az urától s a nővére urának 

De egy időben elment onnan a volt 

felesége Barányi Ferenczhez s azután ennek 

azt az ajánlatot tette, hogy neki adja a 

földjét, ha eltartja egész életén át, végre pedig 

tisztességesen eltemetteti. 

A nép öregedő asszonyai igen 

vannak a szép temetéssel. 

Baranyi elfogadta az ajánlatot, de bi- 

zony mikor a kevéske, 450 frt értékü föld 

az ő nevén s a temetkezési intézetek könyvei 

a mikért haláleset után s-intén pénz jár, az 

ő kezében voltak, nagyon megváltozott az 

asszony sorsa. Szidták, verték rongyban já- 

ratták. 

nagyra 

Hazánkban első e téren a budapesti, 

mely 1866-ban keletkezett és igy következtek 

a többiek. 
Hogy a kereskedő ifjuság saját érdekei 

ezen időket megelőzőleg oly kevés figyelem- 

ben részesültek, annak okai uagyon termé- 

szetesek. 

A kereskedő-ifjuság mai egyesülésének 

ezélja a müvelődés és helyeszközlés. 

A müvelődés terén azon korban, a mi- 

kor az elemi oktatás is nagyon alacsony ni- 

veáum állott, nem léptek fel olyan igények- 

kel, miut a mai nap. 

A helyeszközlés pedig a gyors közleke- 

dési eszközök hiánya folytán majd nem le- 

hetetlen volt. 

Midőn azonban ezen állapotok megvál- 

toznak és az emberi haladás a zár és idő 

fölött gyözedelmeskedik, előtérbe lépett a 

helyeszközlés és a müvelődés szükséges- 

sége 
Az előbbinek előnyeit felesleges méltat- 

nom, az utóbbira pedig szükség volt az álta- 

lános haladás folytán. 

Az iskolákon kivül, ép ez okból ma 

már a társadalom minden rétegének megvan- 

nak a maga egyletei, szövetkezetei, társu- 

latai. 
Csak itt kolozsvártt mily virágzó egy- 

lete van az igarosoknak!... 

szerencsésen elmult álomhoz hasonlitottak, 

a miből végre a Lizett karjaiban ébredt fel. 

Midőn nyugodtabbak lettek, az édes il- 

latu erdő belsejébe messze sétáltak, és ottan 

a puha füre leülve beszélgettek. 

Garloup a leány őlébe hajtotta a fejét, 

és az gyöngéden simogatta a homlókáról 

hátrafelé a haját, és nehány ezüst szálat ta- 

lált azok között és az ő Viktorát csak an- 

nál jobban szerette és sajnálta. 

- te ezt a Weston Jeni kisasszonyi 

igazán feleségül akarod venni? sugta a Jent 

neve felett egy kissé megakadva. 

Nem tudom, volt a válasz; most lehe- 

tetlennek látszik, hogy azt tegyem; de Li- 

zett, valakinek meg kellene ötet büntetni. 

Az anyám kora haláláért bosszut kell állanom, 

nem de? 
Nyugtalanul várta a leány válaszát; de 

az ezüst szálakat csak annál gyöngédeb- 

ben simogattta. 
Emlékezem reá, mondá a leány végre. 

Kis gyermek voltam, midőn az anyád meg- 
halt, de képzetemben látni tudom az ő sze- 

lid arczát, és hallani vélem az ő kedves csen- 

gő hangját. 

Mint gyermek, azt gondoltam, hogy ő 

olyan volt, mint egy angyal, oly szelid, ked- 

vos, jó és oly szép! 
A Garloup Viktor melle zihált. Az any- 

ja halálára való gondolat még most is éles 

fojdalmat okozott. 
Ugy látszott, hogy az idő ezt a sebet 

nam tudta moggyógyitani. 

.- És ő most angyal, folytatá a kis 

1szett szeliden; és talán lát és tud mindent, 

ki tudná azt meg megmondani? 

És az angyalok nagyon jók, és a busz- 
szuállásra nem tudnának nézni; én bizonyos 

vagyok benne, hogy ő, a te anyád nem tudna. 

Azt gondolod, hogy boldogabbá teszed ötet 

az által, ha tudja, hogy te a saját szivedet 

és az enyémet marczangolod össze azért, hogy 

egy ártalan leányt megbüntes egy olyan go- 

nosz tetért, a mi az ő születése előtt az atyja 

által volt elkövetve ? 
Toe azt mondod, hogy az a rosz ember 

öngyilkos lett, hogy a veled való találkozást 

elkerülje. 
Tehát, gondold el édes, hogy mennyit 

szenvedhetett a közbe eső évek alatt, nem 

tádva, hogy a visszatorlás órája melyik pilla- 

natban fog eljönni, és hogy megszerzettét, mi- 

kor veszik al tőle. 
A Lizett kis hövös keze az ifju égő 

homlokán nyugodott. Viktor az ajkaihoz 
vonta azt és megcsókolta. 

- Édes kicsikém, tedd azt, amit jónak 
látsz, mond szaggatott hangon, és aztán 

menjünk el innét. Ismét elől kell az életet 

kezdenem, de nem bánom azt, ha te az olda- 

lon mellett maradsz, hogy bátorits és vigasz- 

talj. Lizett nevetet és tapsolt örömében. 
- Igen, - igen, vissza menyünk rög- 

tön ! Kiáltá. 
És mit törődjünk mi minden egyébbel, 

ha egymást szeretjük és birjuk és a jó Isten 

megsegit bennünket? Bátorság, mondom - 

bátorság! 
- Én nem mehetek Wilsonékhoz visz. 

sza, hogy őket lássam, - mormogta Garloup. 

Félek, hogy ismét elvesziteném az eszemet. 

Édes, miért nem utazhatunk el most rög- 

tön ? 
- De előbb látnom kell őket és a jó 

Madame Duboist! - kiáltá Lizett. Nézd, te 

itt maradsz és nem gyötröd magadat semmi- 

vel és én visszamagyek és megmondom ne- 
kik, hogy te megbocsátottál. 

- Én soha sem tudok megbocsátani, 
de a büntetést az enyémeknél bölcsebb ke- 

zekre bizom. 
Garloup Viktor az ég felé nézett, mi- 

dőn ezt mondta, és Lizett gyöngéden tette 
kezét az ifju karjára. 

- Az az ember, a ki a gonoszságot 
elkövette, meghalt, - mondá esdeklő han- 

gon. És ez a szegény fiatal leány ugyan mit 

csinált? Tehet e valaki arról, a mi a szüle- 

tése előtt történt ? 
De Garloup csak a fejét rázta és azt 

mondá - 
- Elég volt a beszédből, édes 

kém: - Siess, és jőjj vissza hozzám 
porán. 

Midőn Lizett eltávozott és ő 
maradt, levetette magát a fűre - mert ki 
volt merülve a lelki küzdelemtől; de most, 

midőn annak vége volt, az a határozat, melyre 
a Lizett segitsége által jutott, megkönnyebbü- 
lésére szolgált. 

Lizettel az oldala mellett az élet még 
szép lehetett, ámbár tudta, hogy az nehéz- 
ségekkel és küzdelmekkel fog bővelkedni. 

Ő nem tudta, hogy mennyi ideig fe- 
küdt ottan, midőn könnyü lépteket hallott 
közelednni. 

- Lizett, - mondá, a nélkül, hogy 

felnézett volna - te vagy ? Kicsikém, men- 

jünk innét, alig várom, hogy haza menjek 

és az életet te veled ujre megkezdjem. 
De az a hang, mely a zokogáson keresz- 

tül válaszolt, nem a Lizett hagja volt, de a 

Jenié. 
,Nem engedlek elmenni, mig meg nem 

áldasz engemet! 
Ez volt a leány kiáltásainak az 

telme. 
- Bocsásson meg egészen. Legyen ne. 

mes és nagylelkül - mondá. Hogy tudnánk 

mi az életünket nyugodtan leélni, tudva, hogy 

mig mi biztonságban és jólétben vagyunk, 

és boldogok, maga és Lizett dolgoznak, küz- 

denek, szenvednek, sőt talán szükséget is érez- 

nek ? 

kicsi- 
sza 

egyedül 

ér- 

(Vége köv.) 

Sajnos nem mondhatni ezt a helybeli 

kereskedőkről. 
Van szép palotájuk, hogy az üres le- 

gyen. Van tevékeny elnöke dr. Haller Ká- 

roly személyében az olvasó egyletnek, egy 

rendkivüli buzgó férfiut birnak Papp Mihály 

pénztárnokban, de azért a kereskedők olvasó 

egylete pang s lámpával kell keresni az egyes 

tagot, hogy az föltalálható legyen. 
Pedig kolozsvárnak tekintélyes keres- 

kedő osztálya van, az ifjabb nemzedék már 

mind iskolázott, és igy az időtőltésen kivül 

nincs-e szükségük szellemi eszmecserék vál- 

tására is? 
Nem szégyen e az, hogy a keleti részek 

fővárosának, ne legyen egy népes kereskedő 

olvasó egylete. 
A havi tagsági dij csak ötven kr., talán 

ezt sajnálják kiadni? 

Ideje főlébredni a közönyből. Szégyen 

pir futja át arczomot, midőn nap-nap után 

megjelenve a kereskedő egylet palotájában, 

azt tátongva látom az ürességtől 

A közöny vádja alól nem vehetem ki 

az öregebb kereskedőket sem, a kik évek óta 

dogmává tették, ugy látszik, tagként nem 

iratkozni be az egyletbe. Holott nekik kéne 

jó példával menni elő, képzelt tekintélyük 

azzal alig csorbul, ha fellátogatnak a körbe 

s ezzel példát adnak az ifjaknak is. 

Közeledik az uj év, midőn mindenki 

valami jóra határozza el magát. száljanak 

magukba a helybeli kereskedők is és lépje- 

nek tömegesen be az olvasó egyletbe. 

E végből nagyobb szabásu mozgalom 

inditandó a választmány által. Gyüljenek össze 

és beszéljék meg a dolgott. Alakitsanak egy 

nagy gyüjtő bizottságot, hogy 

eredmény tagok nyerhetésére. 
Természetesen, egy sikerült mozgalom 

esetén hirlap is több jártatandó. Nem kü- 

lönben rendes felolvasások rendeztessenek. 

Szóval ébredjünk fel közönyüukből, 
mert a mostani eljárással lehetetlen az olvasó 

egylet bukását megakadályozni. Ez elég bot- 

rány lenne, hogy annyi száz meg száz keres- 

kedő képtelen legyen egy olvasó egyletet fenn 

tartani. 
Haller Károly és Papp Mihály inditsák 

meg az uj mozgalmot, én is igyekezni fogok 

hirlapi főlszólalásaimmal támogatni fárado- 

zásaikat. 

igy legyen 

Egy kereskedő. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, november 12. 

- Ugron Gábor a ma reggeli vonattal 

elutazott Székely-Udvarhelyre. Bartha Miklós 

tegnap este Kolozsvárra érkezett. 

- Küldöttségek a főispánnál. Gróf 

Béldi Ákos főispánt neje halála alkalmá- 

ból ma küldöttségileg kereste fel Kolozsvár 

város hatósága. A teljes számban megjelent 

tisztikart A 1ba c h Géza, polgármester ve- 

zette, s ugyanő rövid beszédben adott kife- 

jezést a tisztikar őszinte részvétének. A ki- 

rályi tábla birái is testületileg jelentek meg, 

s nevükben Feket e Gábor elnök tartott 

rövid beszédet, tolmácsolva ama mély rész- 

vétet, melyet a kir. tábla egész személyzete 

élénken érez. Részvétét személyesen fejezte 

ki Ferencz József unitárius püspök is. 

A mélyen megindult főispán igen meghatot- 

tan fogadta a részvétnyilatkozatokat. 

Z GrófBéldi Ákosné ravatalát ma dé- 

lután 3 órára állitoták fel. A halottas ház- 

hoz már reggel óta hordották a koszorukat. 

A gyászháznál ma több testület, intézet je- 

lent meg, tolmácsolni a gyászoló csaláb előtt 

a fájó résztvétet, melyben mindenki, a ki 

csak ismerte az elhunyt grófné nemes lelkü- 

letét, oly benső és igaz részvéttel osztozik. 

- Eróf Béldi Akos főispán és család- 

jával szemben a boldogult grófnő elhunyta 

alkalmából a részvét városszerte impozáns 

mértékben nyilvánul. Most tünik ki csak va- 

lójában, hogy a nemeslelkü urnőt minden 

körben mennyire szerették és minő közked- 

veltségben részesült. Az előkelő családot ért 

gyászban Kolozsvár egész társadalma őszin- 

tén osztozik. Minden körben általános és 

mély levertséget láthatni. Csak a legritkább 

esetekben nyilatkozik meg a közrészvét oly 

hatalmas és intenziv méretekben, mint most, 

a mikor Kolozsvár női társadalmának élé- 

ről a kegyetlen végzet a legderekab- 

bat szólitotta el. - A virágkereskedések 

kirakataiban egyebet sem láthatni, mint az 

elhunyt ravatalára szánt koszorukat, melyek 

közül eddig a következőket jegyeztük fel : 

„Gróf Bethlen Louise. Viszontlátásig." 

,Biró Pálné. Felejthetetlen Emmának." 

,Báró Bánffy Zoltánné - Elise. Em 

mának.' 
,Gr. Béldi Kálmán. ,Emmának." Kál- 

mán Liszka." 

,Gróf Béldi Kálmán gyerekei Emma 

néninek." Liszka, György, Rózálie, Kálmán, 

i Judit, Gergely." 

A holnap délután eszközlendő temel 
az előjelekből itélve páratlanul impozánsnmi 
igérkezik. A temetési szertartást, mint ért 

sülünk, S z á s z Domokos ev. ref. püspök fog 

végezni. 

- Szomoru jelentés. Uzoni gróf Béldi Álu 
főrendiházi tag, Kolozsvármegye és Kolozi 
szabad királyi város főispánja, a maga 
gyermekei: uzoni gr Béldi Ferencz, Emm 
Zsófia, zabólai gr. Mikes Zsigmondné, Klán 
és Margit, valamint a boldogultnak testvéri 
bethleni gr. Bethlen Gábor, bethleni ( 
Bethlen Luise-Máriaffy Abertné; bethl 
gr. Bethlen Vilma-Szalay Lajósné; 
veje: zabólai gróf Mikes Zsigmond és az 
hunyt anyósa: nzoni özv. gróf Béldi 
renczné, szül. vargyasi Daniel Zsofia ; továll 
sógora uzoni gróf Béldi Kálmán és neje l 
Huszár Erzsébet és gyermekeik; és szám 
kőzeli s távoli rokonok nevében a szinek 
nagyobb fájdalmával jelenti, hogy a hűl 
ves, szerető édes anya, jó testvér, meny 
szives rokon, uzonigróf Béldi Ákos 
gróf Bethlen Emma, folyó év november ! 
Í1-én, reggel 1 órakor, élete 48-ik, bol 
hazassága 25-ik évében, hosszu, kinos sz 
vedés után elhunyt. A tudomány hatalma 
szeretett önfeláldozása csak enyhiték am 
szenvedést, de nem menthették meg a dri 
életet. De mint csillag a setét fellegeken: 
a szenvedés és bánaton át tündőkölve 
gyog - a hitben, szeretetben és nemes 
dozatokban mindig élő nagy nőnek emld 
zete! Mert a kinek áldás volt egész űl 
annak örökre áldott emlékezete is!! MI 
tettemei a kiszenvedettnek f. november 
13-án d. u.1/,3 órakor fognak a K.-monosl 
utcza 6. sz. házból az ev. ref. egyház 
tartás szerint a helyi temetőben levő csali 
sirboltba nyugalomra helyeztettni. Kolom 
1896. nov. 12-én. 

- Kolozsvármegye közig. bizotb 
ülését gróf, Lázár István alispán eluil 
alatt ma délelőtt tartotta meg. A vála 

tagok közül jelenvoltak: Barcsay Domul 
br. Bánffy Ernő, br. Horváth Kálmán, H 
szu Teophil, Szabó József, Sigmond Áku 

Szacsvay Sándor. Elnöklő alispán előteri 

tése folytán a bizottság a főispánt ért 

csapás feletti részvétét fejezte ki, s az 

szoló jkönyvi kivonat átadásával az ali 
bizta meg. 

- Szakosztályi gyülés volt tegn 
tegnapelőtt a városház tanácstermében 41 

gármester és Szvacsina G. tanácsos elnit 
alatt. Káhán Náthánnak az a kérése, hogy4 
gále bérletért kauczióba adott értékpapi 

adassanak ki és helyébe a magyar ipar és 

resk. bank kezességi okirata fogadtass : 

elutasittatott. 
Igazságügyi palota fog épülni a m 

kaszárnya sorra. A város 100 ezer forit 

járul az épitéshez. A miniszter 150 ezeret 
A szakosztály, tekintettel a város szegél 

gére 100 ezernél többet nem adhat. 

Az ovódák ügyében élénk vita mi 

fel. Nagy Mór, Herepey Gergely, Koles 
másokból bizottság küldetett ki régd 
ovódai hely kijelölésére. A bizottság a! 
lölést foganatositva, ajánlotta, hogy a 

több ovódát létesitsen a felekezetekkel iskul 
mellé. 

A város azonban az egyházakkal 

szik. A szakosztály a kath. egyhán 

nagyutczai óvó fentartására évi 800 fori 
ajául. 

Elhatároztatott, hogy a paputczai! 

iskola 57 ezer frttal felépittetik. 
A nyári szinház mellett levő hidai 

szes vashiddal cserélik ki és Kolozsmot! 

ron is épitenek egy hidat. A tüzoltó-ton 

a fellegvárba épitik fel 11 ezer forint 

séggel. A gyülés a tárgyalást folytatja. 

- Szinház. Tegnap este Katona J 
,Bánk-Bánja" került előadásra E. I 
Gyulával, a ki Bánk szerepét nagy m 
erővel és sikerrel játszta meg. Mellet 
Szerémy Gizella Gertrudisza magaslott 
környezetből. A nagy számban meg 
tanuló ifjuság a remek magyar drámi 

zafias részleteit zajos tapsokkal kisérte. 

- Szinházi hirek. Századvégi leán 
adják ma harmadszor, páratlan bérletsz 
Machbeth lesz holnap az évad másodi 

kespeare estéje. E. Kovács Gyula alakil 
czimszerepben ismeretes, - nemkülönb 

Szentgyörgyi Macduffje. - Lady Macll 
Shakespeare e hatalmas női charakter! 
ját K. Szerémi Gizella játsza ezuttal ell 

A jeles müvésznő a tőle megszokott g 

és ambitióval készült ez uj szerepére. 

A szombati premiére. Rátkay ,I 
miglan bemutatójára készülnek, nap 
próbálva a darabból. Rutkay darabja m 

vül mullattató, komikus helyzetekben ! 

kedő bohóság. Különösen két jó alaki 

a darabnak, egy Otthelló természetü nő 

(Leövey) és az ,1896-os" számu millu 

hordár, a népszerüvé vált Gelbgieser Sal 

(Vendrei), a ki pompás couplékat is é 

A darabban, melynek női szerepeit S. 

J., Lányi E, Bajnóczy V., Váradyné é 
tay T. játszák, válogatott nehány népil 
- köztük két gyönyörü uj magyar d1 
leznaytól, melyeket §. Áldor Juliska 
A Holtomiglan szombati előadására 

már pénteken válthatók; a szelvényei 
érvényesek. 

- Gazdák és iparosok panaszolják! 
Kolozsvárt a biróságok és hatóságul 
inkább a csötörtök napot használják 
tárgyalások és tanukihallgatások megej 

I Pedig csütörtőkön van Kolozsvárt a 
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vehető heti vásár, és ha ezen napon szólit- 
ják el az iparosokat és gazdákat az áruk mel- 
jól és egész délelőtt a hatoságok ajtói előtt 
kell vesztegeljenek, nem csak magok, hanem 
a kir. kincstár is nagyon megérzi, mert a 
termény és iparkészletből csak eladás utján 
lehet pénzhez jutni, kenyeret venni és adót 
fizetni. Ők előléptetésre, fizetés felemelésre és 
személyi pótlékra nem számithatnák. Az 
iparkamara a csütörtöki tárgyalások korlátozása 

pégett az igazságügyi és belügyi kormány- 
nál tehetne lépéseket. 

- A tegnap délután tartott r. k. sta- 

tus gyülésen valaki tévedésből elvitt a terem- 

ből egy uj esernyőt, mely a teremszolga 

gondjaira volt bizva s melynek fogantyujába 

atulajdonos vezeték neve bele volt vésve 

Károsult arra kéri az illetőt, hogy szives- 
hkedjék az esernyőit akár a terem szolgának 

rissza adni akár a Hirschfeld Sándor főtéri 

üzletébe beadni. 

- A négyezredik eset A kolozsvári 

mentő egyesület tevékenységének legékesebben 

sszóló bizonyitéka az, hogy épen ma délelőtt 

adta elő magát a négyezredik baleset, 

melynél ez a derék és közhasznu egyesület 

segédkezett. Ma ugyanis a külközép utczában 

egy Dávid Ferencz nevü kovács-tanonczot 

egy ló homlokon rugott s arczesontja bezu- 

zódott. Az értesitett mentők azonnal meg- 

jelentek a helyszinén s a sebet bekötözve, a 

sérültet ápolás végett hazaszállitották. A sé- 

rülés nem veszélyes. Az egylet aránylag rövid 

fennállása alatt tehát immár négyezer eset- 

ben siettek a derék mentők a szerencsétle- 

nek segélyére, a mi élénken bizonyit egy- 

felől a mellett, hogy erre az egyletre Ko- 

lozsvárt elkerülhetlen szükség van s annak 

fonntartása és kifejlesztése elsőrendü érdeket 

képvisel. Bizonyitja másfelől azt is, hogy a 

segélynyujtás körül az egylet tagjai a leg- 

nagyobb gyorsaságot és önfeláldozást tanu- 

sitják, a miért mindnyájunk őszinte hálájára 

teszik magukat érdemesekké. 

- Az Erdélyi Irodalmi Társaság vasár- 

nap, e hó 15-én délelőtt 11-kor a városháza- 

közgyülési termében rendes felolvasó ülést 

tart. A tárgysorozat a közetkező: 1. Fe- 

renczi Zoltán: Felvinczi Györgyről. 2. Ver- 

sényi György: Költemények. (Székfoglaló.) 

3. Öyalui Farkas: Elbeszélés, felolvassa E. 

Kovács Gyula. Csengery János : Propertiusból, 

Költemények. (Székfoglaló.) 

- Az egyetemi hallgatók zenegylete f. 

hó 16-án (hétfő) d. u. 6 órakor tartja alakuló 

gyülését a jogikar II. sz. termében, melyre 

ugy a müködő, mint a pártoló tagok tiszte- 

lettel meghivatnak. Tárgysorozat: 1.) Korel 

nök választása. 2) A választmány megalaki- 

tása. 3.) Inditványok. Dr. Nagy Miklós e. i. 

elnök. 

- Esküvő. Vasárnap tartotta egybeke- 

lését dr. Huszár Lajos Aszpisz Fatime Anná- 

val. A polgári esküvő a reggeli órákban történt 

meg. A háznál tartott egyházi esketésen Biró 

Béla apát-plébános functionált, szép és mag- 

vas beszéddel végezvén a szertartást. Nász- 

nagyok voltak, a vőlegény részéről dr. Lőte 

J. a menyasszony részéről dr. Brandt J. 

egyetemi tanárok. Vőfélyek dr. Jakabházy 

Zzsigmond és dr. Bogár Kálmán. Megjelentek 

a számos rokonságon kivül az ismerősök kö- 

zül is többen. Az esketést követő vacsora vig 

zeneszó és számos szellemes toaszt füszerezése 

mellett reggel ért véget. 

- Rieger Mór, budapesti művirázke- 

reskedő, városunkba érkezett és a New-York 

szállodában rövid ideig bemutatja a legujabb 

szoba, lépcsőház, télikert stb. diszitésére szol- 

gáló, élő praparált pálmáit és fel- 

kéri a n é. közönséget azok megtekin- 

tésére. 

Általános Tudositó 
kiadóhivatala. 

- Uj pénzek. A valutarendezés folytán 

ujabb pénzváltozásra van kilátásunk. Elké- 

szült ugyanis a javaslat - mint a lapok- 

ban is olvasható - a mely az ötforintosokra 

méri a halálos csapást, ezekre a rongyos le- 

gényekre, a melyeket más papirpénz hiján 

mostanában ugyancsak elgyötrünk. Eltünnek 

majd ezek is 1897. év végével. Helyettük uj 

pénznem tünik fel a látóhátáron, az ötkoro- 

nás ezüstpénz, a mely szintén jövő esztend ő 

ben kerül forgalomba s a mely - ismerve 

a miben tudvalevőleg felülmulják még az 

Árpádház királyait is - aligha lesz valami 

vaskos egy sulyos pénz. Forgalomba kerül- 

nek továbbá tizkoronás papirpénzek, a melyek 

annyiban különböznek majd a mostani ötfo- 

rintosoktól, hogy nem az állam, hanem a 

bank bocsátja ki, mint most a tizeseket. 

- Hirseh báró végrendeleté- 

ből. Hirsch báró tudvalevőleg egy millió 
frankot hagyott jótékony czélokra. Ez össze- 

get, mint Brünnből jelentik, Hirsch báró öz- 
pegye férjének születésnapján, deczember 9-én 

bocsátja a jótékonysági intézetek rendelkezé- 
sére és pedig a következő arányban: Otven 
morvaországi izr. jótékony-egyesület kap 1000 
-5000, a brünni jótékony-egyesület 10,000, 
a morvaországi izr. árvaház 110,000 frtot., a 
kegyesrendiek négy morvaországi kórháza 
41,000 frtot, a brünni Erzsébet korház, 5000 
frtot, a brünni vakok- és süketek intézete 
10,000 frtot, a brünni vakokat segitő egye- 
sület 5000 frtot, a morvaországi hazafias se- 
gély egyesület 50,000 frtot. A brünni gyer- 
mek-kórház kiépitésére 40,000 frt. jutott. 
Ezenkivül még számos jótékonysági egyesü- 
let kap kissebb-nagyobb összegeket, 

pénzügyminisztereinek pénzrontó müvészetét, 

- Takács Zoltám megőrült. 
Szegedről irják: Eleinte nyugodtan viselke- 
dett a szegedi csilla börtőönben. Hónapokon 
át szótlanul dolgozer: a rabb műhelyben : 

Szegedi szatyrot csin lt. Dolgozott és hallga- 
tot, nem is lehetett ri panasz. Börtőnvizs 
gálatkor Játhatóan kellemetlenül érintette, 

mikor a bizottság elnöke megszolitotta. A 
földre sütőte a szemét és a rabok ismert 
alázatos, meghunyászkodó modorában kur- 
tán felelgetet, hogy a bánásmod igen jó. 
Csak az utóbbi napokban viselkedett feltü- 

nőbben. Arcza sárgább, alakja törődöttebb 

lett napról-napra, olyan volt, mint egy auto- 

mata, a melyben már nincs lélek, csak ál- 

lati erő, mely még müködésben tartja a ke- 

zét, lábát, hogy délben ehessék valamit és 

éjszakára ledőlhessen a vaságy mátráczára. 

Az automata aztán egyszerre föllázadt, 

a rabtársaihoz apró szatyrokat vagdosott s 

föltünő zavart viselkedése miatt a rab korházba 

kisérték. Az orvos nagyfoku idegességet álla- 

pitott meg, mely annyira lefogyasztotta, hogy 

hosszu ideig nem hagyhatja el a kórházat. 
Ha állapota ilyen marad, soha sem térhet 

vissza a mühelybe, akkor a szegedi nagy 

szürke házból elviszik a szerencsétlen embert 

a fő és székvárosba, szintén egy nagy szürke 

házba. 

És ott aztán teljesen véget ér a - kar- 

riér. 
- Mibe kerül az európai béke. 

Az európái államok ez idő szerint körülbelül 

negyedfél millió katonát tartanak fegver alatt, 

még pedig 3,200,000 et a szárazföldi csapa- 

tokban, a többit a hadihajókon. E számban 

nincsenek benfoglalva a honvédek, a tarta- 

lékosok és más ehhez hasonló csapatok. Ne- 

gyedfél millió forintba kerül évenként ez az 

óriási embertömeg, mig a katonai czélokra 

szólgáló anyag és épitkezés mintegy huszon- 

négy milliárd forintra tehető. Ez azonban 

mig távolról sem meriti ki az europai hadi- 

költségeket. Hozzá kell ehhez számitani azok- 

nak az államadósságoknak a kamatait; me- 

lyeknek két harmadrészét épp katonai czé- 

lokra veszik fel az illető államok. Az európai 

államok összes adóssági terhe azonban 114,178 

milliárd forint, körülbelül 3 milliárdot kell 

még tehát a fenti összeghez számitani, mi- 

után az európai államadósságok két harmad- 

részének az évi kamatja ennyit tesz ki. Az 

európai szárazföldi hadak és hadihajok költ- 

ségei tehát évi kilenczedfél milliárdra tehetők. 

Ez az a biztositási összeg, melyet Európa 
évenkint a béke fenntartásáért fizet. A jó- 

zanabb nemzetgazdák ugy vélik, hogy ez a 
dijösszeg nem is tulmagas a koczkázathoz 

képest. Az emberbarátok azonban az ellen- 

kezőt állitják. Dőntő biró pedig csak a világ- 

történet lehet. 

- Bécs város Gazdagszik. A 

liberális rendszer letünése miatt Bécs város 
nem panaszkodhatik és egy csepp oka sein- 

csen siratni az ő régi ideálját, madame Li- 

berált, mert Bécs város, dacára az egyedül 

boldogitó liberálizmusnak, melyet rutul a 

faképnél hagyott, nemcsak igon jól érzi ma- 

gát, hanem még gazdagszik is és ez nem 

állitás, mert erről a csalhatlan numerusok 

tanuskodnak. Bécs város ingó vagyona 

a mult esztendőben 1. 914,792 frttal növe- 

kedett s 70.414,993 forintra emelkedett; az 

ingatlan vagyon 586.503 forinttal, a község- 

vagyon pedig 5.258,700 forinttal emelkedett. 

Ennek ellenében a pénztár-készlet 2,640,303 

forinttal fogyott, ugyszintén a ,vastartalék 

alap: 451,197 forinttal, azaz 2,328,767 fo- 

rintra csökkent. A város adóssága kevésbe- 
dett 284,971 forinttal. A község tiszta va- 

gyona 88.173,668 forint. Minthogy a rendes és 

rendkivüli költségvetésben összesen 3.910,890 
frt csökkenést premilináltak, valóságban azon- 
ban csak 1.906,876 frt a deficit, a mérleg az 

előirányzathoz képest 2.003,014 frttal jobb. 
Bécs 1895-iki zárószámadása tehát kitünő 
eredményünek mondható. 

- A párisi kiállitás. A magyar 
kormány még ugyszólván semmit sem tett a 

párisi kiállitás ügyében, mig az osztrák kor- 

mány bécsi tudósitónk távirata szerint - 

már legközelebb javaslatot terjeszt ez ügyben 
a Reichsrath eléé. - A magyarországi érde- 

keltek, nem győzvén bevárni a kormánynak 

tulságos sokáig késlekedő intézkedéseit, tár- 

sadalmi akczióval akarják keresztül vinni ha- 

zánk méltó reprezentáczióját a párisi világ- 

kiállitáson, s a mérnökök és épitészek orszá- 
gos egyesülete - mint halljuk - már a 

legkőzelebbi napokban megválasztja a kikül- 
dendő bizottságot. 

- Két millió lángokban. Chica- 
góban, mint onnan irják, október 9 én ün- 
nepelték annak a nevezetes napnak évfordu- 
lóját, a mikor a várost a legnagyobb tüzvész 

pusztitotta el. Nagy körmenetet tartottak, 
melyen vagy harminczezer ember vett részt, 

a nézők száma közel járt a millióhoz. Az ok- 

tober 9-iki szerencsétlen napra való megem- 

lékezést a chicagóiak egy más szerencsétlen 

napra való megemlékezéssel bövitették meg. 

- Mult hbó 26.én ujra óriási szélvész dü- 

höngőtt a város éjszaki részében - fől- 

becslés szetint 2 millió dolláron felül levő 

kárt okozva, alig 1 óra lefolyása alatt. - 

A viharos idő által táplált lángok az egész 

városrészt elboritották s lehetetlenné tették 
a mentést. A tüz, az ugynevezett G008se 
Izland" részben tört ki, mely számos raktá- 

raival kikötő helyül szolgál. Ezenkivül több 

gyár és számos mukásház, - ugynevezett 

tömbépület vane városrészben. A rettenetes 

pusztitás első napján azt sem tudják, hogy 

hány ember pusztult el a lángok között. Va- 

lószinünek tartják, hogy a holtak és sebesül- 

tek száma meg fogja közeliteni a százat. Az 
égő házakból a tüzóltóság 60 nőt és gyer- 
meket mentett ki. 

- Éhen halt emberek. A czivi- 
lizácziójára büszke Angliában évente aránylag 
a legtöbben halnak meg éhen. A mult évben 

71 szer szerepelt a halálozási kimutatások 

között ez a tragikus megjegyzés : Éhen halt. 
1894-ben 39 ilyen haláleset történt. A sze- 
rencsétlenek leginkább London nyugoti ré- 
széből kerülnek ki s nagy részük nő. Egy 
dockmukás feleségét ugy tönkre tette az 
éhség, hogy mikor ételt adtak neki, gyomra 
már nem birta meg azt s az asszony meghalt 
a legnagyobb kinok között. Hoxtonban meg- 
halt egy öreg özvegy asszony, mert éppen 
semmi táplálékot nem tudott már szerezni 
nagy elhagyatottságában és szegénységében. 
Érdekes, hogy az éhenhaltak között alig volt 
egy-kettő, a ki a hatósághoz fordult volna 
segélyért. Inkább éhen haltak, de szégyelték 
leleplezni sorsukat, mely még egy darab ke- 
nyeret sem nyujthatott nekik. Akadt közöt- 
tük néhány öreg ember is, a kik inkább 
éhen haltak, mintsem a dolog házban éljék 
le hátralevő napjaikat. Egy Parler nevü nyu- 
galmazott katona már 72 éves volt, mikor 
éhhalál lett a sorsa. 

- Elégett háramhölgy. Meg- 
renditő szerencsétlenség áldozata lett az egy- 
kori Abdul-Aziz szultán háremének egyik 
hölgye. Egy Bedrié Hanum nevü gyönyörü 
cserkeszlány urának halála óta visszavouulva 
élt a Boszporus balpartján levő villájában. 
Nemrég történt, hogy Bedőié Hanum valami 
ünnepélyre készülvén, toeiletteszobájában csip- 
keruhát öltött magára. Egy gondatlanul 
eldobott égő gyufa a könnyü szövetet vélet- 
lenül lángra lobbantotta s a lángok oly gyor- 
san terjedtek tova, hogy mire a szolgasze- 
mélyzete segitségül siethetett, a szép cserkesz- 
lány összeégett. Mindaz a szépség, a mely 
egykor a nagy padisah szemeit elbüvölte, eg 
percz alatt semmivé lett. Véres, perzselt se- 
bek boritották Bedrié-Hanum csoda szép testét. 
Hosszasan kinlódott, de a sors szerencsére nem 
engedte meg, hogy szépségének vesztét tulélje. 
Néhány nap mulva sebeibe belehalt. 

- Amerikajiasan. Egy texasi gyar- 
matos a minap megküldötte valamennyi szom- 
szédjának a saját temetésére való meghi 
vót, s minden meghivóhoz mellékelt száz 
dollárt, hogy a meghivott a kijelőlt napon 
sziveskedjék el is jönni a temetésre, egy ma- 
gányos erdei sátorba. Akik eljöttek, ott ta- 
lálták a sátorban a gyarmatost halva, pár 
órával előbb lőtte magát agyon revolverrel. 
Mellette volt kedvencz hangszere, egy verkli, 
melyen csnpán a ,Yankee-doodle'-t lehet el- 
játszani A verkli mellett volt az elkészitett 
koporsó, benne a végrendelet, amelyben az 
elhunyt minden vagyonát szolgáinak adomá- 
nyozza és azt kéri, hogy rögtön temesék el. 

- Lenézett fülbetegség. Nord- 
hausenben egy orvost fogságra itéltek, mert 
egy gyermeket, a ki a fülébe dugott valamit, 
ugy kezelt, hogy a gyermek a kezelési hibák 
következtéken agyhártyagyuladást kapott Fel- 
tünést keltett a tárgyaláson a szakértőnek 
meghivott Schwarze dr. Hallei tanár állás- 

pontja, ki azt mondta, hogy az orvost nem 
lehet büntetni, mert náluk az orvosi állam- 
vizsgán nem nagy sulyt helyeznek a fülbe- 
tegségekre, tehát egy gyakorló orvostól nem 
is lehet kivánni, hogy a fülbajokhoz alaposan 
értsen. A sajtóban mozgalom indult meg az 
iránt, hogy a vizsgákon a fülbajok, a melyek 
sok embernek a kenyérkeresetét tehetik lehe- 

tetlenné, ismerésére és gyógyitátára nagyobb 
sulyt helyezzenek. 

- Az amerikai elnökválasztás 
költségel. Parker, az egyesült-Allamok 
birminghami konzulra a Contemporary Re- 

viev czimű ujságban azt irja, hogy az ame- 

rikai elnökválasztás költségei augusztus 1-étől 
a választás napjáig több mint 30-40 millió 

dollára rugnak. Ez összegbe, mely ssupán a 

választók befolyásolására szolgál, nincs bele- 

számitva a hivatalos költség, melyet minden 
államban az adókból fedeznek. A választók 

megvesztegetésére szolgáló összeg kétharmad 
részét egy-két milliomos adja össze, a kik- 
nek valami érdekük van abban, hogy egyik 
vagy másik jelölt győzzön. Különösen a mil- 
lomos gyárosok vagy a részvénytársasá- 
gok igazgatói igyekeznek a saját jelöltjüket 
diadalra juttatni üzletük érdekében. 

- z 

Szerkesztőségi üzenet. 

Széchenyi téri vám és adófizető. Pana- 
szát bolnap közöljük. Tekintettel arra, hogy 

ön „szabott"-elvü, valószinüleg meghallgatásra 

is talál. 

Közönség köréből. 
Budapest, 1896. nov. 10. 

Az ,Ellenzék 255-ik számában fel- 
vinczi választás „jelenvolt aláirással meg- 
jelent közleményre, bár az a választásokat 
sok tekintetben helyesen illusztrálja, minda- 
zonáltal bizonyára helyet kapok felvilágositá- 
somnak, melylyel tartozom az érdeklő közön- 
ségnek valamint a tisztelt tudósitónak is. 

Ki és kicsoda Végh Arthur? mintha 
Weisz Berthold vagy Neumann kerületéből 
kérdeznék! 

Végh Arthur Kolozsvár szülöttje, isko- 
láit Kolozsvárt végezte, fia Wégh Bertalan 
48-as honvéd ezredesnek, ősnemesi erdélyi 
család sarja, kitünő jogász, volt táblai biró, 
a legelső magyar pénzintézetnek jogtanácsosa, 
jelenleg igazgatója. 

Boldogult atyám emlékének is tartozom, 
midőn a tudósitást helyreigazitom. Végh 
Arthur egyike atyám azon volt növendékei- 
nek, kiben a nemes jellem vonással párosult 
tehetséget felismerve, maga gárdája köré 
gyüjtötte, mely kiválasztott gárdából a he- 
gedüsök is kerültek ki. 

*) E rovat alatti közleményekért a fele- 
lősség a beküldőt illeti. Szerk. 

Nem kell csodálkozni, hogy honnan jött, 
nem az a szél hajtotta, a mi Weisz Berthold 
és Neuman, Wolfner urakat,... Tiltako- 
zunk mindnyájan, kik Wégh Arthurt ismer- 
jük, hogy azon firmák közé vegyék, kik 
Erdélyt most ismerték meg, miután mandá- 
tumhoz jutottak. 

SÁMY ENDRE. 

A kendőzés históriája. 

- Toalett-misztériumok. - 

Rómában a piros festéket főkép- 
pen vallásos czélokra használták. Bizonyos ün. 
nepekkor az Istenek szobrait pirosra festet- 
ték s a konzuloknak az volt a feladatuk, 
hogy Jupiter arczát pirosra zománczoztassák 
be. Ez a szokás az istenektől átragadt az em- 
berekre s egész Ulaszországban elterjedt. A 
hölgyek azonban arra használták a festéket, 
hogy arczukra liliomokat varázsoljanak. Evég- 
ből Chiosból egy tejfehér földanyagot szálli- 
tottak, vagy pedig az ólomoxidot használták 
a mely akkor már ismeretes volt. Augusztus 
császár alatt a fehér festék még a patricius 
hölgyek privilégiuma volt, de csakhamar ál- 
talánosan elterjedt. 

Martial gunyolja Fabulát, a ki krétá- 
val bemázolt arczával nem mer az esőre men- 
ni. Sabella pedig ólomfehérrel födött arczát 
a napsugaraktól rejtegette. A cézárok alatt a 
kozmetikus müvészetek nagyon el voltak ter- 
jedve. Az arczot veresre és fehérre a szemet 
feketére festették, azonkivül kék fetékkel fi- 
num ereket rajzoltak. A szatirikusok ezt az 
erkölcstelenséget hevesen támadták. Martial 
elmondja Galliáról, hogy a haját valami fod- 
rásznál sütik, azalatt mig otthon van s azután 
hazahozzák a szemöldökeivel együtt; a fogát 
ugy veti le mint a ruháját, s bájait száz bög- 
rében őrzi. Messaliának veti szemére, hogy 
kétharmadrészben skatulyákban van becsoma- 
golva. Toalett-asztala száz hazugságból áll. 
Nincs férfi, a ki azt mondhatná róla, hogy 
szereti, mert a mit benne szeret, az nem ő, 

s a mi benne ő, azt nem lehet szeretni. Lu- 
cilius is jó tanácsokkal szolgál kora népeiuek 
s a keresztény moralisták is csatlakoznak a 
szatirikusokhoz, de a véleményüket inkább 
intés formájában jelentik ki. 

Ovidiusnnak töredékekben megmarad. 
Medicamenta faciei cíimü munkájában van 
megirva, hogy Poppüa. Nero felesége fölta- 
lált kenyérből és szamártejből egy pásztát. 

Az is ismeretes erről a ragyogó szép- 
ségü asszonyról. hogy száz kis szamarát még 
utazásaiban is magával vitte. 

Sok más kozmetikus szert volt még 
azonkivül. Ovidus azt ajánlotta a hölgyeknek 
hogy jól rejtsék el férjük elől toalettmellék- 
leteiket, „mert több bennük a titok, mint az 

istenőknek végzett áldozatai szertartások- 
ban". 

A középkorban is megmaradt némileg 
a kendőzes divatja. 

A renaissance korszekban a többi mü- 
vészettel a kozmetika is teljes ujjászüllését 
ünnepli. Olaszország, a mely hü maradt a 

római tradiciókhoz szerez a számára ujabb 

becsületet. 

A papok elkeseredett harcot folytatnak 

a kendőzés ellen, de a tetszés vágya legyőzte 

a pokoltól való irtodzást. 
Franciaországban Medici Katalin be- 

vezeti a Rouget, és Jeanne d' Albert, a szi- 

goru kálvinista nő sajnálattal tapasztalta, a 

mikor Párisba jött fiának navarrai Henriknek 

Valois Margittal kötendő házassága végett, 

hogy a francia udvarban a festék éppen an- 

nyira használatos mint Spanyolországban. III. 

Henrik festette magát s még az apácák is 

megadták magukat ennek a rossz szokásnak. 

Medici Máriának az udvarában volt egy férfi 

a kit a királyné arca felfrissitőjének nevez- 

tek el. XIV. Lajos alatt is fennáll a kendő- 

zés szokása. Molliére a Précieuses ridicules- 

benostorozza; Boileau gunyolja a kendőzöt- 

teket, madame Cornuelről pedig följegyezték, 

hogy szellemes megjegyzései között ugyan- 

csak nagy feltünést keltett egy mondása, a 

melyet egy fiatal kendőzött hölgyhöz in- 

tézett. 

- Milyen csinos 
kedvesem - mondotta - 
alatta az arczát, 

A XVIII. század végéig megmaradt a 
Rouge divatja, a forradalom azonban válto- 
zást idézett elő a kosztümökben s a Rouget 
a szinpadra számüzte. 

A nők csodálatosképpen különösen szi- 
vesen használják azokat a szineket, a melye 

ket a természet megtagadott tőlük. A ki- 

najak fehéret használnak, Japánban a fiatal 
leányok arczukat és ajkukat vörössel festik 

be, az asszonyok ellenben azzal elégesznek meg 

hogy fogukat feketére festik 
Lassaxban, Tibet Rómájában az asszo- 

nyoknak, a mikor az utczára mennek, arczu- 

kat egy fekete ragadós lakkal kell bevoniok, 

hogy a kisértéstől minél távolabb le- 

gyenek. 

Ez a szokás aznután az álarczhoz veze- 

tett. A XVI. század vége telé Velenczében 

divatossá lett a könynyü maszkoknak a vi- 

selése, hogy az arczot, a nyers levegő ellen 

megvédjék, de voltaképpen azért, hogy az 

inkognitóval nagyobb fesztelenséget szerez- 
zenek. 

A hölgyeknek akkoriban természetes 

arczukon kivül a melyet csak ritkán és nem 

szivesen mutattak, két más arczuk is volt egy 

festett és egy kartonból vagy bársonyból való. 

Shakespeare Romeo és Juliájában, továbbá 

Lope de Vega sok vigjátékában álarczos 
alakok szerepelnek. 

A kendőzésnek 
terjedt 

álarcza van önnek 
szinte meglátni 

egy sajátságos neme 
el a XVII. század közepén. Ugyne- 

vezett Moucheokat, fekete tapaszokat alkal- 

maztak az arcon és a nyakon, hogy a bör 
fehérsége az ellentét által kiváljék. Massilon, 
a hires prédikátor inditott ellenük irtó há- 
borut. Et nevezték róla Mouches á la Mas- 
silonnak. Volt valami huszféle Mouches a 
forma és a hely szerint, ahová ragasztották. 
Gyakran fordultak elő a kis boldak, szivek 
és rovarok, sőt akadtak egész kis genreképek, 
igy többek között látható volt egy fa két 
csókolódzó madárral. 

A természetet azonban nemcsak az arc- 
ban hanem a hajban is meghamisitották. Már 
a régi görögök is ismerték a hajfestést. 
Arisztofanesz szemére veti Lysikratosnak, 
hogy ősz haját feketére festi. Macedóniai 
Fülöp Antipater nevü tábornokát dorgálja 
meg a hajfestésért és kijelenti, hogy az a 
férfi, aki erre a hazugságra vetemedik minden 
gazságra képes. 

Az a reczept, a melyet a haj szőkére 
festésére még ma is használnak a renaissan- 
cakorban keletkezett. 

Az a sajátságos divat, a mely abban 
áll, hogy a hajat puderrel idő előtt megő- 
szitik nem nagyon régi Antik fejedelem azt 
a fényüzést engedték meg maguknak, hogy 
hajunkra aranyport szortak. Utánozták őket 
az olcsóbb lisztporral. Különös, hogyy páris- 
ban először apáczák jelentek meg az utczáu 
puderes hajjal. 

XIV. Lajos uralkodásának végén a fe- 
hér puder jutott uralomra, mert a király, a 
ki fiatalkorában irtózott a pudertől, öreg ko- 
rában arra használta fel, hogy egész környe- 
zetét megöregitse. 

Ez a divat azután gyorsan elterjedt 
egész Európában. 

Egy forradalomnak kellett bekövetkez- 
nie, hogy eza szokás, a mely a józan észszel 
és az iziéssel annyira ellentétes, elenyészszék. 
Brissot volt az első a ki Párisban először 
mert mutatkozni hajpor nélkül. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon-tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Portugál királyné életvesze- 
delemben. 

Bpest, nov. 12. 

A portugál királynét Párisba vivő 
vonat összeütközött egy teher vonattal. 
12 utas megsebesült. 

A Királyné és kisérete sértetlen 
maradt. 

Pótválasztások. 

Budapest, nov. 12. 

Váczon Gajári Géza van előnyben. 
K.-Ujhelyben a néppárti választó- 

kat csak igazolvánnyal engedik a faluba. 
Kecskeméten a gróf Zichiék kezd- 

ték a szavazást, a függetlenségi pár- 
tiak minden akcziótól tartózkodnak.- 
Délután 2 óráig Zichy gr. 259. Nagy 
Mihály 212 szavazatot kapott. 

Budapest polgármestere. 
Bpest, nov. 12. 

Gerlóczy Károly alpolgármester 
egy nála járt küldöttség előtt kijelen- 
tette, hogy nem pályázik a polgármes- 
teri állásra. Neki az a véleménye, - 
mondotta a fővárosi képviselőből álló 
küldöttségének, hogy a főváros első 
tisztviselőjét küzdelem nélkül egyhan- 
gulag kell megválasztani s minthogy 
ő egyhangu megválasztásra nem szá- 
mithat, kivánja, hogy nálánál szere- 
nesésebb kollegája, Márkus József nyerje 

el az állást. 

Törökországból. 

Konstántinápoly, nov. 1I. 

Az arzenál és a haditengerészet más 
gyáraiban a sztrájkoló munkások ismét beál- 
lottak a munkába, mivel a tengerészeti mi- 
niszter kijelentette, hogy havonkint részlete- 
ket kapnak követeléseik törlesztése gyanánt 

és hogy ezentul folyó bérüket mindig rende- 
sen meg fogják kapni. 

Tanulok a népszinházban. 
Budapest, nov. 12. 

Dr. Wlassics miniszter felszolitására 
Évva Lajos a téli évadban is és ugy hétköz- 
napok délutáni óráiban, mérsékelt árak mel- 
lett továbbra is előadatja az Ezer évet, 
hogy az összes hasonintézetek ifjuságának 
megadassék a lehetőség, hogy e hazafias 
szelleműü szindarabban a millenium lefolyását 
szemléletileg mintegy megtestesitve lássák. 
Ebben az ügyben Verédy Károly budapesti 
tanfelügyelő már értekezett is az igazga- 
tóval. A tanuló ifjak száma, a kik az előa- 
dásokra igen csekély dij melett fognak eljárni, 
mintegy ötvenezer lesz. A végszinházhan, 
tisztán az ifjuság kedvéért negyvenszer adják 
elő az Ezerévet. 

Főszerkesztő : 

RBRARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 
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Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK. (1126) 
z.. 

N ovémber 19. 

me 1 
Sz. 8427-1896. 

tikvi. - 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, hogy 

Kimpán Nekitáné végrehajtatónak özv. Kimpán Juonné, Kimpán Vaszilika és Onyi- 

szia végrehajtást szenvedők elleni 36 frt 421/, kr. tőke követelés és járul. iránti 
végrehajtási ügyében a kolozsvári kir. törvényszék (a Kolozsvár vidéki kir. járás- 
biróság) területén levő, Magyar-Fodorháza községben és határán fekvő és a ma- 

825. (1-1) 

gyar-fodorházi 54. sz. tjikvben A I. 1-22. rdsz. 205., 206., 405/,, 406/,., 499/, 
563/,, 790/,, 791/1, 829/1, 881/,., 882/., 903/,, 904/. 1055/, 1817/ 
1848.1, 155211., 158011., 159611., 171811., 17771., 1785i1., 18071, 1824i1., 
18411., 1875i1., 188511., 196711., 196811. hrsz. ingatlanból a fenti végrehajtást 
szenvedőket illető 7/4-ad rész jutalékára 653 frt 62 kr. becsárban, mint ezennel 

megállapitott kikiáltási árban elrendeltetik, azzal a kijelentéssel, hogy Olpretyán 

Juon árverési vevő ezen ujabb árverésen nem árverelhet s a mennyiben az ujabb 

árverésen az általa megigért előbbi 1870 frt O01 kr. vételárnál olesóbban adatnék 
el, ellene az 1881. évi 60. t.-cz. 185. és 186. §. C. nyer alkalmazást és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1896. évi deczember hó 23-ik napjának dél- 
előtti 10 órájakor Magyar-Fodorháza község házánál megtartandó nyilvános árve- 
résen a megállapitott kikiáltási áron alól is el fog adatni. 
Átrverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 100/,-át bánatpénz 

gyanánt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3338. sz. alatt kelt igazságügyminis- 

teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez le- 
tenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biró- 
ságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Kolozsvártt, 1896. évi október hó 22-ik napján. 

Dr. SZENTKIRÁLYI GYULA, 
kir. törvényszéki biró. 

Kolozsvári vizmű- és csatorna-vállalat. 

. e y 4 g s ZELLERIN M. gyári részvénytársulat z 
E Magyarországon a legrégibb, 40 év óta fennálló e 
a . 

: ; t llalat. : vizmű- és csatorna-vállalat. i 
s Többszörösen kitüntetve. 

= Fő- és vidéki városokban több mint 6000 magán- 4 
= és nyilvános épületeket rendezett be. s 
e AJÁNLJA MAGÁT E 
man. é. kolozsvári háztulajdonosoknak, - mint a házi ve- 

zetékek összeköttetésére és a városi vezetékek készitésére egyedül jogo- 
sult vállalat - a legszolidabban 

" " [ y . [/ házi vizvezetékek és csatorna-munkák, § 
: vizkagylók, Closetek, fürdők, öntöző-csapok E 

= berendezésére. = z 
3 Költségvetéseket, tervezeteket dijtalanul szivesen készit a : 

E ZELLERIN M. gyári részvénytársulat á. 
s 625. (15-x) kolozsvári vizmű- és csatorna-épités vezetősége, 
= (Kolozsvárt, Belmagyar-utcza 21. sz.) e 

4 Der- Ugyanitt kapható: „Praktikus tanácsadó a házi veze- 
tékek kezelésére. - Ára 1 frt. 

Kolozsvári vizmű- és csatorna-vállalat. 

znaasneetat vialaa 

GAZDATISZTI ÁL
LÁST KERES 

egy kauczió kép
es 

VEGZETT GAZDÁSZ, 
ki 20 évi gyakorlattal és a gazdálkodás minden ágaiban 

teljes jártassággal bir. 

pet- Bővebb felvilágositással a kiadó-hivatal 
szolgál. * 819. (2-3) 

zs ger a e 

. * 

u
 

Özvegy RÁRÓ APOR KÁROLYNÉNAK 
Maros-Tordamegye ; 

Csejd községéhez tartozó, 
(a szöllők, erdők és kert kivételével) 

80-00 holdat kitevő 

tagositott tófalvi birtoka, 
az 1897-ik évi márczius hó I-sejétől kezdve haszon- g 

bérbe kiadó. 

neg- Ertekezni lehet a tu lajdomnosnővel Maros- 

Vásárhelytt. g 780. (6-8) 

Erfesitem a n. é. közönséget, miszerint 

különlegességü készitményeim, 
ugymint: 

DESSERT CONFEKT CZUKORKÁK, 
„MIGNON süteménykék, 

kiváló fincormn 

THEASÜTEMÉNYEKK 
kizárólag egyedül, naponta frissen 

Burger Fr igyes 
úr gyógy-füszerüzletében 

Oroszy 

Kolozsvárt kapható. 
Kiváló tisztelettel 

OROSZY SAÁNDOR, 
udvari czukrász Pécsett. 

800. (6-20) 
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Magyarország sok százra menő ásványvizei között a 
Giesshübli viznek egyetlen hasonlómása." 

BODOKI 

rendkivül szénsavdus és páratlanul tiszta égvényes savanyuviz. 

Elsőórangu üditóő és asztali ital, 

Borral, cognakkal, gyümölcs-szirupokkal vagy tisztán magára hasz- 
nálva a „Matild" viz igazán páratlan. 

nehézségekban, gyomor, vese, hólyag és aranyeres bántalmakban, 
valamint a légzőszervek hurutos bántalmaiban szenvedőknek e pompás 
viz használata megbecsülhetlen ! 

Mindig friss töltésben kapható: 
Kolozsvért: Segesváry és társai, ) 
Nagy-Szeben : 
Gyulafehérvár: ( id J. B Misselbacher 
Segesvárt : 
Déván : 
Szászvároson : 

uraknál. 

Balog Gyula, 
Németh János 

Tisztelettel GYÖRGY JÓZSEF, a forrás kezelője. 
(Háromszékmegye) RoDOK. (Háromszékmegye) 

548.(34-x) 

IRDETMENY. 
O,cs. és apost. Felsége f. é. október hó 4-én Budapesten kelt legfelső el- 

* határozásával legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy a folyó év 
végével rendezendő 

cs00000000E000l0ü0Ű0mŰŰ00 

MATILD-FORRÁS 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebbet képzelni sem lehet. 

Gyógyitó czélokra használva: különösen emésztési és vizeleti a 

az ásványviz kereskedésekben és minden jelesebb vendéglőben. 
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XIX. jótékonyeczélu m. kir. állami sorsjáték 
remélhető tiszta jövedelme akként osztassék fel, hogy 1. a vagyontalan állami 
tisztviselők özvegyei és árvái részére létesitendő alap, 2. a kézdi-vásárhelyi 
„Stephánia" menedékház, 3. a budapesti első gyermek-menhely, 4. a kolozs- 
vári „Mensa Akadémica", 5. a szünidei gyermektelep-egylet, 6. a fehér ke- 
reszt-egylet, 7. c Cirkvenica mellett létesitendő tengeri gyermek-kórház és 
8. az első budapesti szegény gyermekkert-egylet egyenként egytized; mig 9. 
a budapesti „Erzsébet" kórház-egylet, 10. a győri nádorvárosi leány-árvaház 
és 12. a budapesti VII. kerületi népkonyha egyenként egy huszadrészében 
részesittessék. - E sorsjáték összes 8282-ben megállapitott nyereményei az 
alább következő játékterv szerint 160,000 forintra rugnak és pedigz: 
1 főnyeremény . 60000 frt 2 nyeremény egyenkint 2000 frt 

1 10000 , 20 , ; 500 , 
1 nyeremény. .. 5000 ,, 50 . 100,, 

..4000 ,, 200 , 50, 
1 , ... 3000 , 3000 , 10, 

Az összes nyéremények készpénzben fizettetnek ki. 
A huzás visszavonhatlanul 1896. deczember 28-án Budapesten tőörténik. 
Egy sorsjegy ára 2 frttal o. é. van megaállapitva. 

Sorsjegyek kaphatók a lottó-igazgatóságnál Budapesten (Pest, fővámháv, 
félemelet, a hová a megrendelt ára postautalvány mellett előre beküldendő, 
valamennyi lottó-, só- és adóhivatalnál, a legtöbb postahivatalnál, a béesi 
„Mercur-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállitott egyéb 
sorsjegyáruló közegnél. 801. (3-4) 

Budapesten, 1896. október hó 4. M. Kir. lottó-igazgatóság. 
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682. (23-x) 

diszitett és diszitetlen filz-kalapok, ( 
őszi és téli kabátok, gallérok és köpenyek ( 

és az összes raktáron levő árúczikkek. 
Egyidejüleg felkérem mindazon t. vevőimet, kiknek a fiók-raktáromban számla tartozásuk van, sziveskedjenek azt fel- 

De- Kereskedők figyelmébe! A főtér 4. sz. alatti üzl 
I-sőtől albérletbe kiadó és az üzleti állványok teljes berendezése eladó. g 

ES- A nyári évad elteltével * 

lom az érdeklődő vevő közönség figyelmébe; különösen: 

tétlenül október hó folyamán rendezni. 

potom áron 

meggyőződést szerezhetett magának az érdeklődő vevő közönség, mily meglepő olcsó árakban árusitom ki végleg 

fiók-raktáromat. 
A még rövid ideig fennálló (Főtér 4. szám alatti) fiók-üzletemben nagy választéku őszi- és téli árúimat aján- 

ethelyiségem lakosztálylyal együtt január hó 
Teljes tisztelettel : 

JESZENVSZAV FERENCZ. 

Hatóságilag engedélyezett nagy végeladás! 

Nyomatott M agyary Mih ály nyomdájá ban Kolozsvárt. B elközép-uteza 38. szám alatt, 
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